

ОТЗЫВ
члена диссертационного совета
на диссертацию Сорокиной Виктории Сергеевны
на тему: «Психологические факторы реабилитационного потенциала
у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях
и после повреждений головного мозга»,
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология

Актуальность исследования. Психологические основы профилактики нервно-психических и психосоматических расстройств, состояний психической дезадаптации и нарушений поведения; вторичная и третичная психопрофилактика, принципы и этапы психосоциальной реабилитации являются одними из ведущих направлений медицинской психологии как научной специальности и наиболее востребованными ее научно-практическими направлениями. Одной из главных целей психосоциального реабилитационного воздействия является восстановление социального функционирование человека. В рамках этого направления существенное внимание уделяется оценке реабилитационного потенциала лиц с различными нервно-психическими заболеваниями.

Цель диссертационного исследования состояла в изучении психологических факторов реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждения головного мозга. Цель была конкретизирована в шести задачах, которые полностью решены В.С. Сорокиной.

В.С. Сорокиной проведен теоретический анализ основных понятий и методологических подходов к исследованию реабилитационного потенциала при заболеваниях различного генеза. Выявлены представления врачей о реабилитационном потенциале и практический запроса на его изучение. Адаптирована на 103 обследованных русскоязычная версия опросника интернализованной стигмы психического состояния ISMI-9. Проведено эмпирическое исследование по

выделению психологических факторов реабилитационного потенциала пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после поражения головного мозга. Выделены значимые факторы психологического реабилитационного потенциала и проведен их сравнительный анализ у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после поражений головного мозга.

Результаты исследования изложены корректно, хорошо структурированы, иллюстрированы и проанализированы. По результатам проведенного исследования сформулированы 4 вывода, которые логично завершают диссертационное исследование, соответствуют его цели и задачам, научно обоснованы и отражают содержание работы.

Для реализации цели и задач исследования автором была разработана большая исследовательская программа и включено в анализ внушительный объем психологических показателей. В качестве **методов исследования** выступали клинико-психологический и психометрический, включающий 18 методик, 4 из которых (Coma recovery scale- Revised, Rancho Los Amigos scale, Шкала функциональной независимости и Индекс мобильности Ривермид) оценивалось нейропсихологом и реабилитологом. Несомненный интерес представляет использованная автором методика Рисуночная методика оценки воздействия болезни и симптомов и полученные благодаря ей эмпирические данные.

Для анализа эмпирических результатов использовались современный математический аппарат (U-критерий Манна–Уитни, коэффициент ранговой корреляции Спирмена, факторный анализ).

Характеристика выборки. В исследовании приняли участие 76 человек в возрасте от 18 до 46 лет с депрессивным синдромом. Выборка включала лиц аффективными расстройствами и пациентов после повреждений головного мозга.

Достоверность и надежность представленных на защиту результатов определяется репрезентативностью выборки участвующих в исследовании пациентов, обоснованным использованием методов клинико-психологического

исследования, соответствующих целям и задачам работы, комплексный подход к выбору методов и методик исследования и обработке полученных данных.

Научная новизна исследования заключается в выделении специфических психологических факторов реабилитационного потенциала в двух группах пациентов с различными по симптоматике и генезу заболеваниями, объединенных наличием депрессивного синдрома. Впервые получены данные об уровне стигматизации и ее взаимосвязи с широким кругом психологических характеристик у лиц аффективными расстройствами и пациентов после повреждений головного мозга.

Впервые адаптирован для русскоязычной выборки опросник на определение наличия и степени выраженности самостигматизации.

Теоретическая значимость. Полученные результаты расширяют представления о реабилитационном потенциале. Подтверждена многокомпонентность и многофакторность данного психосоциального феномена.

Практическая значимость.

Апробирован психодиагностический комплекс, который позволяет не только качественно и количественно оценивать психологическую составляющую реабилитационного потенциала, но и выделять мишени для психологических интервенций.

Проверка психометрических свойства русскоязычной версии опросника интернализованной стигмы психического состояния ISMI-9 позволит использовать его в качестве индикатора эффективности лечебных и реабилитационных мероприятий, обеспечит реализацию персонализированного подхода к пациентам психиатрического профиля.

Структура и завершенность диссертации. Диссертация представляет собой завершенный труд, изложена на 159 страницах машинописного текста; включает введение, 4 главы, заключение, список литературы (152 источника, из них 55 на английском языке) и 3 приложений. Работа иллюстрирована 28 рисунками, 28 таблицами.

Результаты диссертационного исследования отражены в 16 публикациях, в том числе 6 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований.

Замечания и вопросы, не снижающие общую положительную оценку диссертации:

1. Построение авторской операциональной схемы составляющих реабилитационного потенциала сделало бы более обоснованным выбор столь большого количества диагностических средств и позволило бы наполнить содержанием более категориального уровня положения, выносимые на защиту.

2. При обсуждении результатов исследования, и тем более их интерпретации, ряд суждений не раскрывают в полной мере столь богатый эмпирический материал. Что связано с тем, что автор в этих случаях оперирует названиями шкал, а не обсуждает те психологические феномены и закономерности, которые диагностируют эти шкалы. В первую очередь это касается разделов, посвященных описанию «типов характера».

3. Для решения каких задач диссертационного исследования было необходимо проведение 1 этапа исследования, а именно: разработка анкеты и проведение интервью со специалистами в целях выявления их представлений о реабилитационном потенциале?

4. Была ли выявлена в ходе исследования гендерная специфика в анализируемых психологических характеристиках двух групп пациентов. Если да, то в чем она состояла?

5. В порядке научной дискуссии хотелось бы узнать мнение диссертанта по следующим вопросам

Как можно объяснить выявленные закономерности, а именно:

– Чем выше уровень депрессии, тем меньше у пациента представление о своей болезни (ВКБ) и степень выраженности эмоционального компонента, и тем выше мотивационный компонент и коммуникативный, а также общий показатель реабилитационного потенциала личности.

- Чем выше мотивация к реабилитации у пациентов с психическими заболеваниями, тем выше проявление преимущественно неадаптивных стратегий совладания.
- Чем выше проявление коммуникативного компонента реабилитационного потенциала личности, тем выше проявление преимущественно неадаптивных стратегий совладания.

Заключение

Диссертация Сорокиной Виктории Сергеевны на тему: «Психологические факторы реабилитационного потенциала у пациентов с депрессивным синдромом при психических заболеваниях и после повреждений головного мозга», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Сорокина Виктория Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

доктор психологических наук, профессор,

руководитель Лаборатории психогигиены и психопрофилактики

ФГБУ «НМИЦ психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского»

Минздрава России

В.Г. Булыгина

12.10.2023

Подпись заверяю:
Начальник отдела кадров
и документационного обеспечения

Каширцева Е.

